
Z NAŠICH REVUI.
Vojensko-technické zprávy.

Ročník 1926, čís. 1.
III. ročník Vojensko-technických 

zpráv přichází ve znamení nově usta­
veného Vojensko-technického ústavu, 
jehož šéf, generál inž. Kolařík, přejímá 
zároveň funkci hlavního redaktora. 
Dále přeměňuje se časopis v měsíčník.

Úvodem je článek gen. Ing. Kolaříka 
o technické práci v armádě. Navazuje 
na slova Serrigniho, podle nichž pří­
prava války je vědou a vedení války 
uměním. Význam vojenské techniky je 
pro válku neobyčejným, naproti tomu 
nutno si však uvědomiti, že nesmí je-' 
(liné technikové býti činěni zodpověd­
nými za výsledek války. Poukazuje ze­
jména na důležitost práce výzkumné, 
t. j. hlavně té, která zkoumá nové pro­
středky obranné a výbojné. Zkušenost 
ukazuje neslučitelnost práce řídící či 
administrativní s výkonnou. Při tom 
ovšem je nezbytný kontakt technické 
instituce s trupou, aby práce technická 
byla účelná. Z toho pak plyne nutnost 
míli kvalifikované vojenské techniky. 
V Německu soukromý průmysl z 90% 
obstarává sám výzkumnou práci sou- 
visejíci s armádou. К tomu přistupuje 
tam ještě branná psychologie národa.

. Škpt. Dr. Kuník popisuje malou ra­
diovou stanici vzor 23. Již ve světové 
válce používalo se v bitevním pásmu 
zákopových radiových stanic, vysílají­
cích tlumené vlny. Jejich veliká nevý­
hoda byla, že délka tlumené vlny dá se 
měniti jen v malých mezích a proto se 
stanice navzájem rušily. Zavedli jsme 
z toho důvodu stanici s vlnou netlume-

nou, neboť donosnost jest větší. Nevý­
hody její jsou, že mohou býti jen 
lampové a že potřebují 400—1000 V- 
napětí.

Původní vzor naší radiové stanice 
má 1 lampu vysílací a. 3 lampy přijí­
mací. Anodové napětí pro vysílací lam­
pu dává nám dynamko poháněné bud 
ručně nebo 12 V akumulátorem. Pro 
třilampovku přijímací máme 40 V na­
pětí anodové, jež dodávají suché články 
Leklanchovy. Žhavení třílampovky děle 
se jako obvykle akumulátory. Podařilo 
se vykonstruovali český typ vylsílací 
lampy Elektra a což dalo zvlášť obtíž, 
dynamko pro ruční pohon. Nevýhodou 
je to, že je nutno používali akumulá­
torů, jež jsou choulostivé a potřebují 
ustavičného nabíjení.

Celá stanice se vším je uložena ve 
2 bednách a nesou ji na zádech 3 muži. 
Je výrobkem našich voj. telegrafních 
dílen.

Škpt. Gebauer udává dále výpočet 
grafických tabulek střelby. Sděluje, že 
M. N. O. 29. odd. pracuje o nových gra­
fických tabulkách střelby 1 :10.000 a 
1 : 25.000 a počtársky a graficky rozvádí 
způsoby vypracování těchto grafických 
tabulek.

Hlídka ženijní (mjr. Ing. Sichra) při­
náší výtažek z anglických předpisťi 
„Demolitions and Minining“ (ničení a 
podkopy). Zajímají nás pro šířku 2’40 
metrů normované železné veřeje a kom­
binace T nosičů (podvoji) s kuláči 
(stojky). Zajímavé je, že Angličané do­
pravuji zeleninu výhradně v pytlích, 
jež nakládají na podkopové vozíky, 
posuvné v drážkách na dřevěných ko-
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lejnicích, přišroubovaných ke dnu štoly. 
Rozvor je 0-40 m. Na vozík se vejde 
6—8 pytlíků. V sestupech používají 
rumpálů nebo železných jeřábů. Z ply­
nů nejvíce se obávají kysličníku uhel­
natého CO, jehož přítomnost, zjišťují 
pomocí kanárků nebo bílých myší 
v kleci. Jsou vyzbrojeni dýchacími pří­
stroji „Proto“, stačícími na 2 hod. a 
„Seívus“ na půl hodiny. Východy z pod­
kopú uzavírají plynotesnými dveřmi.

Umělého větráni používají všude, 
kde štola je delší než 20 m, nebo studna 
hlubší než 30 m. Požívají buď měchů 
(1 muž vtlačí 8 1 za vt. na vzdálenost 
300 m), nebo větráků.

К osvětlování používají ručních sví­
tilen akumulátorových, váhy 3 kg a 
o svítivosti 10 h, téměř nerozbitelných.

Zvláštní pozornost věnuji naslou­
chací službě. Jako naslouchadla mají 
seisrnofon (telefonní přístroj elektrický, 
téměř totožný s rakousko-uherským 
typem) a jemnější geofon.

Angličané používali ve válce velkého 
počtu podkopových rot (tunneling com- 
panies) a vybudovali často i v prvé linii 
celé soustavy úkrytů a štol. Pracovalo 
se ve 4 směnách po 8 h, z nichž 3 pra­
cuji po 8 h, čtvrtá má po 4 dny úplný 
klid. Každá armáda, zřídí si v etapě 
podkopovou školu, kde cvičí se mužstvo 
ve stavbě štol a úkrytů, v záchranné 
a naslouchací službě, v zacházení 
s trhádly a stroji a důstojnici se sezna­
mují s podkopovou taktikou.

Hlídka zbrojní obsahuje výtažek 
z „Army ordnance“ o moderní malo- 
kaliberní zbrani v americké armádě.

V posledním roce války byla ameri­
cká pěchota vyzbrojena springfieldskou 
puškou a kulometem střílejícím na 1800 
metrů, jenž nepostačoval proti nízko lé­
tajícím letadlům, proti nimž jsou za­
vedeny nyní automatické pěchotní pu­
šky, dále kulomety ráže 0’30 a 0’50 
palce.

Automatické pušky mají ráži 0’30 
palce, což rovná se 8 mm, a jsou vel­
mi lehké. Muž může nésti velké množ­
ství střeliva, ale dostřel mají jen 900 m, 
což postačuje.

V hlídce hospodářsko-průmyslové 
jest referát, z Z. F. ges. SchieB und 
Sprengstoffwesen o mezinárodním sdru­
žení výbušinářských trustů.

V listopadu minulého roku byla 
uzavřena dohoda mezi americkým (Du­
pont), anglickým (Nobel) a německým 
trustem (Dynamit Nobel a Koln-Rot- 
weil, Berlín). Před válkou byl jen ang- 
licko-německý trust. Příčinou sblížení 
těchto trustů výbušinářských dlužno 
hledati hlavně ve velkém konkurenč­
ním zápase se sdruženým chemickým 
pt úmyslem umělého hedvábí, vyrábě­
ného z acetylcelulosy, na kteroužto vý­

robu se výbušinářský průmysl po válce 
přeorientoval. Kromě této obchodní 
stránky je však pro nás význačné, že se 
tu sdružuje eminentně válečný průmysl 
jako je výbušinářství v jeden německo- 
anglicko-americký koncern.

Rečník 1926, čís. 2.
Gen. v. v. Kopetz uvažuje o vývoji 

a organisaci válečných mostních tré- 
nů. Válečné mosty měly zprvu unésti 
největší armádní vozidlo 2’2 t, vyji- 
rnečně sražený proud pěchoty. Dnes 
stojíme před požadavkem převáželi nej­
těžší děla a vozidla. Tudíž nový mostní 
materiál musí býti mnohem silněji di- 
mensován, i když se připouští dovolené 
namáháni na nejvyšší mez, mnohem 
vyšší než je dovolená mez pro civilní 
práce technické (u dřeva až 270 kg 
na cm2).

Především se snažíme zesíliti do­
savadní normální válečné mosty Bira- 
govy. Nosnost dvojdílného pontonu je 
max. 5 t, lze však až do rychlosti vody 
1'50 m připustili vozidlo jen Stanové. 
Při větší rychlosti než 1'50 m nutno 
.užiti již třídílného pontonu. U kozo­
vého mostu činí užitečné zatížení 7 t.

Těžký válečný most je stavěn z té­
hož materiálu jako předešlý s tím roz­
dílem, že z jedné normálni válečné sou­
pravy se místo 5 polí dají postavit jen 
4. Skládá se z 9 trámců v jednom poli, 
na nichž jsou dvojité fošny.

Teoreticky unese tento těžký válečný 
most 9 t, prakticky však při rychlosti 
vody až 2 m jen vozidlo 6'5 t, při větší 
rychlosti jen 5’5 t. Za příznivých okol­
ností snese sražený pochodový proud 
vojska.

Válečné mosty pro zvlášt těžká bře­
mena, dají se zhotovili tím, že se vsu­
nou mezilehlé podpěry buď pevné nebo 
plovoucí, nikoli však zvětšením Sdíl­
ného pontonu na 4dílný, jenž se ne­
osvědčil.

Převážecí soulodí dají se zesíliti až 
pro břemena 181. Normálně se počítá na 
jeden díl pontonový 2—2’4 t. Dva troj­
dílné pontony tvoří těžké převážecí 
soulodí.

V čísle 2. dokončuje gen. Kopetz svoji 
rozpravu a vyvozuje závěry. Pokládá za 
dostatečné, přidělí-li se pěší divisi polo­
viční mostní souprava (mostní souprava 
se 14 mostními vozy stačí na 53 m 
norm. mostu). Zbylé mostní soupravy se 
přidělí podle toho, jak vyžaduje toho 
operace válečná. Počet pevných podpor 
nechť je rovný počtu podpor plovou­
cích. Pontonu dílnému sluší přednost.

O násilných přechodech uvádí, že 
dnes již nelze přecházeli v masách na 
úzké frontě, nýbrž ve frontě široké, to- 
kvapení hlavně lze docílili dnem a ho-
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dinou šťastně volenou, neboť přípravy, 
jež musí býlí dokonalé, lze ztěžka zata­
jili. Mluví dále pro lehký pontonový 
hén (vůz by byl zatížen max. 760 kg) á 
o výhodách motorových člunů a moto­
rových vrtulí (5—10 kusů). Takový 
55 HP motorový člun se dá na voze 
táhnout! 4 těžkými koňmi (kompl. váha 
i 6 vozem 77 q).

S vývody gen. Kopetze lze souhlasili. 
Podporuje Biragův materiál mostní, pro 
nějž je tu tradice a který nepodařilo se, 
přes jeho úctyhodný věk Hltí roků, do­
sud nahradili lepším. Ovšem voj. sprá­
va nemůže se zastavili na materiálu Bi- 
nigově a musí pro těžká břemena hle­
dali jiná řešení mostní a převážecí.

Štkpt. Řezníček píše o křivkách 
stejných úhlů elevačních. Účelem těchto 
křivek je ulehčili zhotovení plánů hlu­
chých prostorů (t. j. nezasažitelných 
střelami) a prostorů chudých (t. j. na 
zásahy chudé), jež až dosud se řešily 
pomoci profilů a grafických tabulek 
střelily.

Tyto plány jsou jednak pomůckou 
čtřelecko-technickpu, jednak pomůckou 
velitelskou, Vyžaduji však značnou prá­
ci, a to pro zručného kresliče 2 dny pro 
jednu baterii. Článek je doložen skizza- 
mi a praktickým návodem.

Kpt Seifert popisuje zkušební me­
tody pro rozbušky. Ukazuje, že normo­
vané 2 g rozbušky ženijní jsou zasta­
ralé. Jsou značně nebezpečné a drahé 
(kus 3 Kč), kdežto stejně výkonné tri- 
tolové stoji jen 1'80 Kč.

Hlídka zbrojní přináší vyobrazeni 
švýcarského kulometu Furrer, mající 
vlastnosti lehkého kulometu. Ráže je 
745 mm. prakticky dává 300 ran za mi­
nutu, délka je 1155 mm a váha 11-40 kg. 
Používá jako opěry dvojnožky s opěrou. 
váhy 1 kg i(škpt. inž. Zelinka).

0 umělé mlze píše škpt. Dr. Ing. 
Ettel. Dobrá umělá mlha musí míli 
tyto vlastnosti: vysokou zastírací 
schopnost a značnou stabilitu. Nejvý- 
hodnějši dýmotvorná látka je bílý- fos- 
*°t dále sem patří kysličník sírový a 
některé chloridy.

Přístroje к vývinu umělé mlhy jsou 
№ př.: kouřové hrnce, používané ně- 
nieckou armádou (kyselina sírová se 
nechala kapali na pálené vápno). Ame- 
áýke námořnictvo používalo válcovi­
tých hrnců, obsahujících 50 kg dýmo- 
tvorné směsi, jež zapálena dávala po 
” minut mlhu.

Pro vývin jedovatých mlh používá, 
se sloučenin arsenu. Ochrana vůči nim 
nebyla dosud příznivě vyřešena.

Důležité je upozornili, že i v Polsku, 
Podobně jako v Rusku byla ustavena 
společnost pro protiplynovou ochranu, 
w u nás! i

Hlídka muniční přináší statistiku 
spotřeby dělostřeleckého střeliva v ně­
mecké a francouzské armádě.

Hlídka ženijní má výňatek z ital­
ského „La cooperazione delle armi“ 
o stavbě lehkých mostů a lávek před 
nepřítelem.

Ročník 1926, čís. 3.
štkpt. Ing. Zelinka uvažuje o vlivu 

tvaru a dopadové rychlosti jehly na 
za, álení roznětky. Z četných pokusů 
vyvozuje, že pro bezpečné zapáleni roz­
nětky nebo zápalky není ůčelno použí­
vali hrotil příliš ostrých, ani naopak, a 
že správná míra otupeni, t. j tvaru jehly 
musí být. pro každý případ stanovena 
zvláště cestou experimentální. Při dané 
dopadové energii úderníkem je: vý- 
hodno volili hmotu úderky co možno 
malou.

Štkpt. Gehauer uvádí výpočty a 
konstrukce křivek stejných dob, stej­
ného sklonu, a stejného časování. Dále 
popisuje početní způsob vyřešení gra­
fických tabulek, upravený pro užití po­
čítacího stroje.

Kpt. inž. Diviš popisuje konstrukci 
elektrických patníků fy Dynamit Nobel 
a Schaffler a uvádí podle vlastních 
zkoušek jejich odolnost vůči vlhkosti a 
stupeň spolehlivosti. V článku je rovněž 
obsažena klasifikace elektrických pal 
niku podle polského kpt. inž. Majk iw- 
ského, vyráběných v Rakousku, Ně­
mecku, Rusku a ve Francii. Z tohoto 
přehledu je vidno, že zápalná slož se 
zaželme proudem v intensitě 0.3—0.5 A 
a napětím 0,4— 0,7 V. O vývoji vojen­
ského letectví a o německém předpise 
o úpravě terénu se zmíním až po do­
končeni příslušných statí v příštím 
čísle.

Z výroční zprávy šéfa zbroijnictví 
americké armády je zajímavé sdělili 
loto: Zbrojní škola má 2 ročníky. Prvý 
rok učí se teorie a konají se práce 
laboratorní, druhý rok je praktický 
výcvik v arsenále. Pro přípravu prů­
myslové mobilisace je zřízeno 14 obla­
stí. v čele každé oblasti je civilní šéf 
a jemu к ruce .důstojník. Jako nor- 
malní kulomet proti letounům byl 
schválen kulomet Browningův ráže 0.50 
s vodním chlazením. Otázka motori- 
sace řešila se vyhledáním vhodného 
obchodního typu traktoru. Těchto trak­
torů použilo by se v mobilisaci jako 
divisních traktorů. Jako zvedné vozidlo 
ukázal se nejvhodnější Fordův vůz 
s balonovými pneumatikami, turisti- 
ckýni chassis a převodem na malou 
rychlost,

\ clkou obtíži činí Američanům zá­
soby střeliva ze světové války. Každý 
rok se přehlíží třetina zásob a zjišťují 
se závady, jež mají původ hlavně 
v překotné válečné výrobě. Aby se zaji-
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stila rychlá výroba střeliva, hledí se 
zavést! nový způsob plnění střeliva a 
nové . výbušiny.

Dále je tu zpráva o amer. střed­
ním tanku ..Medium mod. 1921". jenž 
jest uznáván za nejlepší z amerických 
konstrukcí. Váží i s posádkou 43 t. je 
asi 7,00 m dlouhý, 2.6 m široký a 
3,2 m vysoký. Má pohyb plazivý po­
mocí pasu šířky 45 cm, délky střed od 
středu 2,40 m. Světlost tanku nad zemí 
je 45 cm, tlak na cm-’ 0-5 kg. Zásoba 
pohonných látek postačuje na 70 až 
100 mil. Otočí se v kruhu o průměru 
10 m. Posádku tanku tvoři 4 muži: ve­
litel, řidič a 2 kulometčíci. Vyzbrojen 
je dělem a 2- kulomety ráže 0.30 
(3mm'. Výstřel je možný všemi směry-, 
t. j. kol do kola. Tank veze 150 dělo­
vých ran a 7800 nábojů kulometných.

Škpt. inž. Hájek.

Vojenská výchova.
Ročník II., čís. 3/4.

Štábni kápitán K. Teringl: Od­
straňte didaktický materialisml Fakt, 
že úsilí věnované vojenskému vyučo- 
yání nesetkává se s ekvivalentními vý­
sledky u vojínů, dalo autorovi, známé­
mu zkušenému vojenskému pedagogu 
podnět, aby ukázal na příčiny tohoto 
nezdaru. Vězí, jak pisatel správně po­
znal, v didaktickém materialismu, 
který jednostranně zdůrazňuje výluč­
ně obsah učiva, a čině upřílišněné po­
žadavky na pamět vojínovu, působí 
v něm otupělost a přesycenost. Nelze se 
diviti, že nezkušený instruktor bez od­
borné průpravy nedovede z veliké látky 
vybrali vždy to, co je podstatné s hle­
diska účelné užitečnosti. Nápravný 
návrh pisatelův lze shrnouti v tyto po­
žadavky: 1. přesné stanovení vyučova­
cích osnov; 2. sepsáni vhodných učeb­
nic; 3. trváni na nových metodách vy­
učovacích; 4. zavedení vyučováni zá­
kladům psychologie, pedagogiky a di­
daktiky do všech vojenských škol a 
kursů. — Lze si jen přáti, aby úsilí 
autorovo, vyvěrající přímo z ústředí 
naší armádní správý, -se setkalo se 
zdarem. Didaktický materialistu, který 
rejdiště své mohl míli v armádách 
s několikaletou vojenskou službou, 
musí býti u nás v zájmu armády a 
občanů státu stojících ve zbrani překo­
nán. Při tom třeba býti na stráži, aby 
se neupadlo do druhé krajnosti, do di­
daktického formalismu.

Kpt. J. Hirsch (Opava): Mrtvé vě­
domosti. Tento článek navazuje orga­
nicky na předcházející vývody štkpt. 
Teringla. Jako v průmyslu, obchodě, 
dopravnictvi a p. otázka ekonomie sil 
došla úplného uplatnění, tak i ve vý­
cviku vojenském je dnes nutno po-

čítati s ní tím více, čím je větší %, 
cialisace, čím více zvyšuji se požádat, 
ky na výcvik při stálém zkracováni 
služební doby. V látce bude třeba rotě- 
znávati zbytečné od potřebného. Zby­
tečné popisování a definováni (na př. 
různých šroubků a záhybů na pušcý 
třeba nahradili prostým a srozumíte!- 
ným výkladem, spojeným s názorem 
vedoucím v zápětí к praktickému po­
užití ve smyslu moderního principu as- 
močinnosti a samostatnosti ve výchově.

Pplk. Vád. Hladůvka (C. Budě 
jovice): O branné přípravě mládeže. 
Jeden z nejlepších našich odborníků 
pedagogicky zkušených a. školených 
podává několik svých myšlenek k ř- 
šení aktuálního problému branné pří­
pravy mládeže. Konstatuje, že v národě 
čsl. neschází prvků, umožňujících vý­
chovu všech členů národa v zdatné 
obránce vlasti se všemi atributy vý­
borného vojáka. Nastíniv vývoj němec­
kých organisací pro brannou přípravu 
mládeže od r. 19118 až do dnešní doly 
a její výhody, dovozuje, že našim pří­
měrům bude bližší branná připraví 
mládeže ve Švýcarsku, kterou třela 
přizpůsobili čsl. duchu. Půjde tu o vý­
chovu jednak mládeže ve věku školním 
(6. r—15. r.), jednak ve věku poškol- 
ním (15. r.—20. r.). Autor všímá si n 
své studii hlavně období prvého a p»- 
dává návrhy pro výchovu po strane* 
psychické i fysické. Výchova duševní 
má, miti cílem lásku к vlasti. Proeiřfd- 
ky podává občanská nauka, dějepis, ze­
měpis, četba a zvláštní časopis. Р» 
stránce výchovy fysické vyžaduje os 
škole rozmnožení hodin tělesných cvi­
čeni v nejširšim slova smyslu a pěstění 
skatitingu. Jasně a velmi správně z dů­
vodů psychologicko-pedagogických po­
kládá zavádění vojenských cvi­
le ů do škol vychovávajících mládež od 
6. do 15. roku za zbytečné. — Byl-: 
by si přáti, aby autor příležitostně vy­
čerpal téma dané titulem studie i F 
stránce branné přípravy mládeže пи­
то školu, kterou sám pokládá za na 
důležitější. I otázka přípravy státních 
příslušníků nečeskoslovenské národně- 
sti nemůže býti nevyřešena.

Pplk. gštbu J. Birula (Děčín 
Osobnost vojínova nej důležitějším pF- 
kem armády. Vedle velitelského sbon 
je to právě vojín, který — jakož»1 
živá síla v organismu armády — H 
nejdůležitějším prvkem armády moder­
ní. Oč jednodušší jest dnes otázka pří­
pravy technického materiálu, o to PK4 
vě jest složitější příprava a vedení Ir­
ského materiálu zvláště v době. № 
vojenská služba se neustále zkracuji 
Od příchodu nováčkova do kasáren" 
к vedení jeho v boji třeba v něm vi№ 
dnes nejen pouhého „vojáka“, ale i i*
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veka s psychou. Ohoř na poli dosavad­
ní vojenské psychologie třeba nahra­
dili studiem psychologie vojáka, masy 
a boje. Kladné vlastnosti vojáka, jako 
jest statečnost, smělost, rozhodnost, ini­
ciativa, síla vůle, pohrdání nebezpečím, 
poslušnost, umění rozkazovali, čestnost 
a láska к vlasti, třeba již v míru roz- 
vinouti. Vlastnosti pak negativní, jež 
jsou opakem vlastností positivních, tře­
ba — jak praví pisatel — z kořena vy­
mýtili. Naznačiv, jak lze tyto vlastno­
sti rozvinouti nebo potlačili, seznamuje 
pisatel čtenáře s prvky, které vytváří 
správný poměr osobnosti představené­
ho velitele к osobnosti podřízeného vo­
jáka. Jsou to vedle poslušnosti, úcty, 
lásky a oddanosti zvláště péče předsta­
veného o vojína, což autor vhodně zná­
zorňuje na 3 výstižně podaných příkla­
dech, vzatých jistě z autorovy zkušeno­
sti ze světové vojny. Válečné umění 
znamená nejen posílali vojska do boje 
a jim veleli, nýbrž nutno třeba též umě­
li je vést, žiti s nimi, trpěli a umírali. 
Že poznatky z psychologie teoretické a 
zvláště konkrétní mohou přispěli znač­
nou měrou к osvojení si onoho váleč­
ného uměni, jest na snadě. Doufejme, 
že i u nás bude v hojnější míře jednou 
teoreticky i prakticky využito hojných 
poznatků, jež skýtá nám dosud nevy­
užitá žeň empirie z nedávné světové 
vojny. Lze proto jen vítati, že počát­
kem příštího studijního roku bude psy­
chologie a pedagogika jakožto vyučo­
vací disciplina zavedena na vojenské 
akademii v Hranicích, třebaže nelze 
г vědeckých důvodů ani u nás při- 
jmouti pedagogický optimism ve vojen­
ské výchově. Úloha z kořene vymýtili 
z nováčka negativní vlastnosti, jest nad 
sily velitelského sboru. Jel každá vlast­
nost i ve vojínovi genotypicky zakot­
vena a hranice moci výchovy platí i ve 
výchově vojenské, kde subjekt výchovy 
má tím těžší úkol právě, že objekt vý- 
chovy,dosáhl již 20. roku, kdy lze vý­
chovně spíše už jen paralysovati, ka- 
nalisovati a sublimovali.

Část praktická.
C. L. B.: Rota v krycí posici — plán 

palby. Je tu podáno pokračování za­
počatého cvičení z předešlého dvojčí­
sla. Rozbor cvičeni jest podán opět me­
todou erotematicko-heuristicko-exami- 
natorskou.

Štkpt. J. Valní ček (Jičín): Polní 
strelnice 4. p. divise v Jamném n. O. 
risatel podává popis zřízení divisní pol- 
m střelnice a zkušenosti získané za tři 

^ stavbách podobných střelnic, 
lednothvé kapitoly: Vyhledání střelni­
ce a její poloha, ohrožen.é pásmo a jeho 
'zabezpečení, terčový materiál, organi- 
®ace střelnice, stavba střelnice, prove- 
oani střelby, polní škody a výsledky

polní střelby, jsou neocenitelným ná­
vodem pro ty, jimž podobná úloha 
bude svěřena. Článek názorně doplňují 
dva náčrty a 2 tabulky.

Pplk. B. J a k s c h (Pardubice): Ital­
ská metoda jízdy na koni. Pisatel po­
kračuje v článku uveřejněném v č. 7. 
až 8. I. ročníku V. V. Podává podrob­
nější vysvětlení hlavních zásad italské­
ho způsobu „sedu“, vedení koně, pobí­
dek a systému nacvičování koní podle 
svých zkušeností .nabytých svého času 
v Nizze. Naznačiv hlavní rozdíly mezi 
metodou italskou a metodami druhými, 
autor popisuje hlavní zásady, kterými 
se řídí Italové při skoku a výcviku ko­
ní. Radí italskou metodu ne prostě 
přejmouti, ale studovali a nejlepší vy­
brali pro jezdecký výcvik u -nás.

Npor. J. Vais (Košice): Kapitoly 
z metodiky a fysiologie tělesných cvi­
čení. Tato II. kapitola (pokračování) 
zabývá se sestavením cvičebních roz­
vrhů a je doprovázena 4 tabulkami.

Kpt. J. Hirsch (Opava): Vojenská 
píseň. Oproti vojenským písním v sta­
ré armádě, jež byly většinou výstředně- 
erotického a chmurně-antimitaristické- 
ho rázu jest třeba, aby píseň čsl. vojí­
na měla svou vnitřní hodnotu a výchov­
ný vliv. Tím, že píseň působí neodola­
telně na citovou stránku člověka, stává 
se zároveň i výchovným činitelem 
mravním. Jelikož staré vojenské písně 
nevyhovují, bude třeba vytvořili nové, 
s novými hlubšími obsahovými moti­
vy’. Naznačiv vlastnosti, jaké nová pí­
seň čsl. vojína musí míti, ukazuje, jak 
jest pro přechodnou dobu používali 
písní z bývalé armády zděděných. Jak 
písně nevhodné lze vymýtili zase jen 
vhodnou písní; velmi zdařile ukazuje 
pisatel na dvou příkladech, kde velitel 
vhodným způsobem psychologicky mo­
tivovaným vymycuje hravě dvě písně 
snižující jednak povolání strážníků, 
jednak ženu. Nelze pochybovali, že pí­
seň zůstává i v naší armádě mocným 
výchovným prostředkem v rukou ve­
litele. Dobrou službu v tom směru pro­
kázaly zpěvníky vojenské vydané na­
ším V. ú. V.

Zprávy.
Mezinárodní voj. lyžařské závody ve 

Vysokých Tatrách v r. 1926.
Dr. H. Gudden: liber Massensug- 

gestion nnd psychische Massenepide- 
mien. Referuje npor. J. H. Dvorský.

Přehled o počtu a vyučování negra­
motných vojínů к 1. lednu 1926. (Pře­
hledná statistika podle oblasti vyšších 
velitelství.)

Přehled zátiší a markytánství ke dni 
1. září 1925. (Přehledná statistika podle 
divisí a brigád.)

Bibliografie
z psychologie a pedagogiky. J. H. D.
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Z CIZÍCH REVUĹ
a) Revues francouzské.

Revue ďInfanterie.
Březen 1926.
Etienne: Studie o dotyku v boji 

střetném. Boj 40. franc. divise dne 22. 
srpna 1914

Bouchacourt: Pěchota v bitvě. 
— Studie o útoku. Boj 42. franc. di­
vise dne 8. srpna 1918.

Aplikační práce taktická. — Útok 
na posici slaběl opevněnou. (Pokračo­
vání v sešitu dubnovém.)

L a f f a r g u e: Myšlenky o významu 
jednotlivce a pěší jednotky v boji. Vý­
zbroj. organisace taktické, výcvik, slu­
žební doba. (Dokončení v sešitě dub­
novém.)

Maroko. Poslední operace roku 1925. 
Situace na konci tažení.

Duben 1926.
B e r e n g u i e ri Studium předpisů 

metodou konkrétních předpisů. Pěchota 
v ofensivě ve volném terénu.

L a u r e n t: Pěchotní dělo v Ně­
mecku.

Vuillemin: Tělesný výcvik v ar­
mádě.

Revue d.e Cavalerie.
Březen—duben 1926.
Boullaire: Přezvědná skupina 

armádního sboru v dotyku s nepříte­
lem. — Daleko odj nepřítele. V úplné 
blízkosti nepřítele. Dotyk s nepříte­
lem. Přezvědy. Kulomety na autech. 
Opanování sítě silniční. Cíle. Způsob 
boje. Pochody noční. Opětný dotyk 
s nepřítelem.

Anonym: Několik poznámek к ma­
névrům lehké belgické divise r. 1925.

L o i r: Přezvědné skupiny. (Případ 
konkrétní.) Přezvědná skupina pěší di­
vise.

A n o n y m: Jezdectvo v Sýrii.
M e r c i e r: Chov čistokrevného arab­

ského koně.
D a 1 m a y d e 1 a G a r e n n ie: Ma­

teriál německého jezdectva. Celkové 
srovnání s francouzským jezdectvem. 
Složení německé jezdecké divise.

Revue du Génie militaire.
Březen 1926.
C h a r m a s s o n: Užiti ženijního

vojska za operací čtvrté francouzské

armády v období od 26. září do 11. list 
r. 1918. Doprava. Personál. Materiál. 
Práce.

L e m o s у: Stavba mostu provedená 
2. ženij. plukem v dubnu 1925.

Kilián: Přechod! průplavu spoju­
jícího Sambru s Oisou 123. divisí i 
list. 1918.

Guétat: Stavba pilotového mostu 
provedená oddílem čtvrtého ženijního 
pluku v říjnu 1924.

Guétat: Cvičeni v stavbě silnice 
provedené čtvrtými plukem ženijním.

Revue ďEtudes Militaires.
6. 3. z 1. dubna 1926.
Pier re В runě au:! Celkový pře­

hled a dějiny hlavních otázek zahra­
niční politiky. Problémy mírové: Bez­
pečnost, odzbrojení, reparace, dluhy. 
Problémy střední Evropy a problémy 
balkánské. Malá dohoda. Činnost vel­
moci ve střední Evropě. Balkánské 
vztahy Itálie s královstvím SHS. a 
s Řeckem. Problém ruský. Zahraničili 
politika sovětů. Činnost třetí interna­
cionály. (Pokračování.)

René S a u 1 i o l: Vývoj dělostře­
lectva od počátku 17. století do r. 1914. 
(Pokračování.) Dělostřelectvo rychlo­
palné a dělostřelectvo těžké.

6. 4. z 15. dubna 1926.
P i ar re В run ne au: Celkový 

přehled a dějiny hlavních otázek za­
hraniční politiky. Otázka východní: 
Balkán, úžiny, Sýrie, Irák. Problém 
stredomorský. Problémy Tichého oce­
ánu a Dálného východu. Otázka kolo­
niální. Otázky souvislé s mírem ver- 
sailleským: otázka francouzsko-švýcar- 
ská, neutralita belgická, smlouva ho- 
landsko-belgická z 3. dubna 1925, za­
hraniční politika Spojených stáli, 
spory upravené Společností národů.

Otázka daňová.

Bulletin belge des Sciences A^Htaires.

Březen 1926.
Van Overstraeten: Bitva Д 

hraniční. Bitva arclennská. Postup 3. a 
4. francouzské armády. Postup 4. a’: 
armády německé. Bitva 3. francouzsB 
armády s 5. armádou německou.
23. srpna 1914. (Pokračování v čísle 
dubnovém.)

Van Emelen: Několik poznámek 
к mravní výchcvě vojska.
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Den dal: Úkol a činnost parla­
mentních shromážděni za války. Vyža­
duje válečný stav zvláštní úpravy 
vztahů mezd vládou a. parlamentem? 
Má parlament zasedali za války? Od- 
ročeid parlamentů. Výjimečné zákony. 
Tajné komise. Parlamentní komise. 
Jak se zachovají poslanci vojáci.

Janssens: Poznámka к organi- 
saci malých pěších jednotek.

Duben 1926.
Paquot: Několik poučení o bitvě 

u Lutychu 1914.
C. eriez: Dělostřelectvo v bitvě de- 

fensivní.
Vanderk e 1 en: Dělostřel. pod­

pora předvoje.
Pou ss eur: Několik úvah o vý­

cviku zpravodajských poslů. Nezbytný 
poírt posiů u pěšího praporu. .Jaké vo­
jáky zvolíme za posly? Výcvik. Trvání 
■pseiálniho výcviku. Kdo bude učite­
lem?

Revue Militaire Fran^aise.
Duben 1926.
G ras set: Verdun. První náraz na 

72. divisi.
Dos se: Úvahy o šestiměsíčním ta­

ženi v Maroku 1925,
Nalot: Dotyk a zahájeni boje.
De smaž es: Vyloděni spojenec­

kého vojska v Dardanelách.
Cum on: Lehká automobilní divise.

Její organisace.
Blech: Válka chemická. Plyn bo­

jový. Vojenské tříděni bojových plynů. 
Prostředky užití. Dýmové mraky. 
Otravné střely. Organisace. Letecké 
bomby. (Pokračování.)

Revue dArtillerie.
Duben 1926.
Tournaire: Příspěvek к ději­

nám francouzského dělostřelectva. Vý­
roba děl ocelových za války 1870—1871.

Bernard: Spojeni palby dělostře­
lecké s pěchotní.

Gavard: Zápas o petrolej a Ně­
mecko.

Gen til: Vzdálenost topografická či 
opravená?

Revue militaire suisse.
Březen 1926.
D i e s b a c h: Nezbytný vývoj švý­

carské obranné strategie.
Masson: Protichůdné názory tak- 

hcké íranconzské a německé. Přispě- 
vek к polemice mezi německým gene- 
Ďlem Та у senem a francouzským 
Plukovníkem A 11 éhau tem o spisku 
l'iVFenovč ..Materiál oder Moral". Wf.

Revue du service de ľIntendance 
militaire.

Červenec 1925 (čís. 286).
Intendant 1. třídy P. Baraton: 

V Argentině. Zemědělství. Autor byl za 
války 3 roky v Argentině se zvláštním 
posláním. Studie jest tedy doplněna 
vlastními zkušenostmi. Stati, o nichž 
pojednává, jsou: Obilniny, žito (trigo) 
a jeho druhy, ceny v přístavu v r. 1917 
až 1918, srovnání s jinými vývozními 
státy, průmysl mlynářský, obchod obi­
lím v Argentině. — Intendant 1. tř. J. 
Guyon: Výroba obuvi ve válce. Za 
předpokladu, že kůže bude v niobili- 
saci zabrána státní správou, řeší otáz­
ku přeměny její v obuv s těchto tři 
hledišť: 1. Prodej kůže za ceny tari­
fem stanovená podnikům, které mají 
smlouvy o dodávce. 2. Bezplatné ode­
vzdání kůže továrníkům, kteří provedou 
krájeni a konfekci za sjednaný plat. 
3. Odevzdání kůže, která byla roz­
krájena bud orgány vojenské správy 
nebo podnikatelem za dozoru vojenské 
správy, a smluvení odměny za konfek­
ci. V závěru navrhuje příslušnou orga- 
nisaci práce. — Podplukovník C1 e- 
mént-Grandcourt: Zásobováni
(odřady v Levantě). V článku vyličuje 
autor zkušenosti, kterých nabyl s orii-a- 
dy velbloudů a vozů, najímaných 
к účelům zásobovacím. Vypočítává je­
jich finanční náklad, a. nevýhody. Do­
poručuje užiti prostředků mechani­
ckých.

Srpen 1925 (čís. 287).
Intendant 3. třídy E. Mazars: Zá­

sobování armády a výživa civilního 
obyvatelstva v Itálii za války 1915-1918. 
V první části pojednává, o vlivu války 
na výrobu a spotřebu v těchto statích: 
Zemědělství italské před válkou (obil­
ní produkce, zmenšený výnos půdy, do­
voz obilí, dopravní cesty); zemědělská 
výroba zá války (zmenšení obilní vý­
roby, zmenšeni plochy osevu, jakým 
množstvím obilnin bylo možno dispo­
novali, srovnání s Francií a Anglií), 
dobytkářství před válkou a za války 
(krmivo a dobytek na počátku války, 
počet dobytka v roce 1918, stálost to­
hoto počtu za války), hospodářské po­
ruchy způsobené válkou (vzestup cen, 
nepoměr mezi výrobou a spotřebou). — 
Intendant 1. třídy P. Baraton: V Ar­
gentině. Zemědělství. Pokračuje v těch­
to statích: Kukuřice (druhy, výběr osi­
va, růst, sklizeň, obchod), oves — ave- 
na (výtěžek, ceny), ječmen — cehada 
(druhy, půda, osev, sklizeň, výtěžek, ne­
moci, obchod, průmysl pivovarský), 
vojtěška — alíalfa (druhy, výběr osiva, 
osev, příčiny, které škodí pěstění voj- 
těšky, sklizeň, výtěžek v sušeném sta­
vu}. — Pomocník int. L. M o r v a n: Po-
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známky k návrhu, jak zařídili oděvní 
sklad. V článku jde o sklad, podobný 
staničním skladům služby vyživovací 
(Station Magasin). Takový sklad pro 
výstroj by byl postaven za války a 
sloužil by přímo potřebám armád. Or- 
ganisace služby by se týkala jednak zá­
sobováni armád výstroj em, jednak 
opravy částí výstroje, které by byly po­
sílány z fronty. Tyto dvé věci by byly 
i vodítkem pro volbu místa, stavbu a 
zařízení takového skladu. V podrobno­
stech pak řeší otázku za předpokladu 
určitého početního stavu, pro který by 
byl sklad zřízen (800.000 mužů); pro­
bírá všeobecný plán, podmínky pro 
stavbu budov přízemních či na patra, 
celkové rozměry, disposice budovami 
(pro zásobování armád, pro správkár- 
ny, skladiště obalů, ubytování perso­
nálu, šatny, sušírny a pod.), typy bu­
dov, skladišť a dílem, rozměry místno­
stí, cesty pro příjezd a odjezd, vnitřní 
síť železniční, osvětlení, zdroj hybné 
sily, povšechná bezpečnostní a proti­
požární opatření, telefonní spojeni a 
vnitřní zařízeni místností.

Září 1925 (čís. 288).
Intendant Chayrou: O umění na­

kupovali. Jest to delší studie intendan­
ta, který se zamyslil nad běžnou praxí 
v oboru nákupů a nad odpovědí, kte­
rou dává vojenská a státní správa na. 
otázku: jak se rozhodne kupující, hu- 
de-li postaven před dva předměty růz­
né ceny a různé hodnoty? Autor se ne­
spokojuje touto odpovědí, kterou praxe 
státní správy ustálila, nýbrž se pouští 
do filosofických úvah o hodnotě, jejím 
obsahu subjektivním a objektivním a 
snaží se vystopovali pohnutky, které 
vedou к vyjádření hodnoty v přijatém 
jejím měřítku — к ceně. Přestanu na 
tomto stručném obsahu, ale doporučuji 
každému, kdo se o věc zajímá, aby si 
úvahu přečetl celou, protože jest vskut­
ku originální.

Říjen 1925 (čís. 289).
Intendant Chayrou: O uměni na­

kupovali. (Dokončení úvahy z čís. 288.) 
— Intendant 3. třídy E. Mazars: Zá­
sobování armády a výživa civilního 
obyvatelstva v Itálii za války 1915-1918. 
V druhé části popisuje zásobováni ital­
ských armád v těchto statích: Dávka 
italského vojska (výměr dávek před 
válkou, za války, základní výbava po­
travinami, záložní potraviny, porovná­
ní s francouzským systémem), povšech­
ná organisace zásobování (personál a

orgány: vojenský komisariát, ústřední, 
krajské a zvláštní orgány řídící, orgá­
ny výkonné a výrobní; nákupy a re­
kvisice, opatření dobytka, obilnin a ji­
ných potravin, srovnání s francouz­
ským systémem; transporty námořní, 
železniční, odřady), vyživovací služba 
u armád (sklady a skladiště potravin, 
ústavy druhého stupně, komisariát u 
armád, srovnání s francouzským sy­
stémem; denní zásobeni, zásobení chle­
bem, masem, vínem, krmivém a pali­
vem, zásobení alpských oddílů).

Listopad 1925. (Cis. 290.)
Důstojník správní 1. tř. M. Ed. 

Layeillon: Vojenská dílna na při- 
střihováni oděvních součástek za vál­
ky. Dílna tato byla zřízena v lednu 
1916. Před tím byl smluvním dodavate­
lům vydán pouze materiál podle stano­
veného klíče (dividendu), a ti provedli 
střihy sami. Důstojník, pověřený or- 
ganisací a vedením této dílny popisuje 
práce, které v ní byly konány a výsled­
ky, jakých bylo dosaženo. Článek jest 
doplněn plánkem, fotografiemi dílen a 
zprávami, které byly napsány o pro­
vozu, jakož i o organisaci práce podle 
Taylorova systému. — Intendant 3. 
třídy E. Mazars: Zásobování armády 
a výživa civilního obyvatelstva v Itálii 
za války 1915-1918. Ve třetí části pojed­
nává o hospodářských opatřeních, kte­
rá učinila italská vláda za války. První 
opatření: historický přehled opatřeni 
před vyhlášením války, zvýšení země­
dělské výroby. Dovoz obilí: přistoupeni 
Itálie к mezispojeneckému konsorciu 
hospodářskému, funkce konsorcia, 
„joint-programme“, společné transpor­
ty. Rekvisice a dávky: rekvisice před 
r. 1917, reorganisace v r. 1917, maxi­
mální ceny, první omezení, dávka chk 
ba a osobní příděl na lístky, porovnáni 
s jinými zeměmi. Zásobování civilního 
obyvatelstva: povšechná organisace, 
autonomní sdružení obecní, generálni 
komisariát, úloha prefektů a obecních 
starostů, porovnání s Francií. Hospo­
dářská mobilisace Itálie: zabrání prů­
myslových podniků, obchodní loďstvo, 
železniční transporty, říční a vodní ce­
sty vnitrozemské. — Práce tato jest vel­
mi instruktivní, poněvadž jasně uka­
zuje, čeho jest každému státu třeba, 
aby zabezpečil svou výživu a svého 
vojska. Jest to předně jakási jistota, že 
na svém území najde všechny nutné 
suroviny, a potom že si již v míru peč­
livě připraví mobilisaci zdrojů přírod­
ních. Štkpt. int. A. Polášek.

b) Revues italské.
Esercito e nazione.

Rivista per 1'ufficiale italiano.
Ročník I., č. 1—2 (leden—únor 1926).

V Itálii začal vycházeli nový vojen 
ský časopis („Vojsko a národ“), urče­
ný pro italské důstojníky; redakce «
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administrace časopisu je při tiskové 
kanceláři ministerstva války. Pred­
platne pro Itálii 34 liry, pro cizinu 
tiO lir.

Časopis zahajuje autografický sní­
mek části řeči ministerského předsedy 
Mussoliniho, kterou pronesl 29. ledna 
ИЙ6 v poslanecké sněmovně při pro­
jednávání nových vojenských zákonů.

Z dalšího bohatého obsahu čísla je 
táhodno upozornili na tyto články:

Přes ta vlia| (Rinnovamento). 
Beč generála Gavaliera, státního pod- 
sekretáře pro válku, pronesená 29. 
ledna t. r. v poslanecké sněmovně o no­
vých zákonech, týkajících se reorgani- 
sace italské armády. Gen. Gavaliera 
odůvodňuje návrh na novou organi- 
saci italské armády o30divisich stroj- 
plukovym systémem (divizione triena- 
íia). Proti předválečným 96 pěším plu­
kům a nynějším 104 předvídá se nyní 
jen 9) pluků. Tedy 14 pluků (7 brigád) 
ma bytí zrušeno. Od dubna do září 
bude počet armády as 325.000 osob, od 
října do dubna 150.000; jeden odvodní 
ročník dá as 200.000 mužů, délka pre- 
srnčni služby bude 18 měsíců. Vláda 
může zkrátit! tuto službu asi 50.000 
mužům na 6 městců s podmínkou, že 
s úspěchem absolvovali kurs předvo- 
jenské výchovy. Nástup nováčků bude 
jednotný; v zimním období pěší pluky 
Se zesíleným počtem budou miti dva

prapory, pěší pluky normální jen je­
den prapor. Bude upraveno povyšová­
ni důstojníků (zvláštní zkoušky); 
zvláštní zákon se navrhuje o jednotné 
úpravě důstojnického povoláni vůbec 
(jmenováni důstojníkem, povinnosti a 
práva, disciplinární výbory, ustano­
vení o invalidech, obnova důstojnic­
kých kaucí); zákon o vojenských du­
chovních; reorganisace ministerstva 
(bude 50 sekcí místo 70). — D o m e­
n i c o Guerrini: Giovanni dalle 
Bande Nere. Historický příspěvek 
o italském kondotierovi Giovanninovi 
De Medici (1498—1526). — Pak násle­
duje několik taktických přikladu s ná­
zornými obrazy: Akce pěší hlídky. 
Přezvědy jezdecké hlídky. Přímá dělo­
střelecká podpora pěchoty při útoku.
Teoretický přiklad použití styčných 

hlídek dělostřelectva.) Útočné vozy 
proti drátěným překážkám.

Řada informativních článků (o ho­
spodářských podmínkách Itálie, o o­
zdravění italských železnic, vojensko- 
zeměpisné poměry Maroka, o význam­
ných otázkách světové politiky), vo­
jenské zprávy7 z cizích států a literární 
přehled doplňují tento sešit.

Podle tohoto prvního dvojčísla dá 
se soudili, že nový časopis bude výteč­
nou informativní a poučnou příruč­
kou italských důstojníků, zejména 
v odlehlejších posádkách. Bs.

c) Révu es anglické.
Cavalry Journal (anglj.

Duben 1926.
Ataka u El Teb 29. února 1884.
Boj Angličanů proti arabským po­

vstalcům ve východním Sudanu.
Kapitán C. F. Marriott: Han- 

nibalovo tažení. Poukazuje se na pře­
vahu jezdectva punekého v bitvě u Ka­
něn.

Plukovník E. B. Maunse 11: 
Cambrai.

Kritické poznámky7 к operacím brit­
ského jezdectva v bitvě u Cambrai v li­
stopadu 1917.

Generál Sir Nevili Smyth: 
Devítidenní jízda na koni, kterou byl 
Mata! zachován Britanii. Když totiž 
r. 1842 ohrožovali Burové Natal, urazil 
uiglický farmář King koňmo v 9 dnech 
™ mil, aby britskému veliteli přinesl 
zprávu o situaci.

Plukovník F. C. B r y a n t: Za- 
wani země Togojské. Líčí se, jak v zemi 
logojské, německé to kolonii, jež se roz- 
Prastii'á na pobřeží Otročím pří zálivu 
''Umejském mezi anglickou državou na 
klatém pobřeží a Drahomejskem, bylo 
i№ote!egrafickou státnicí Němci ozná­
meno vypovědění světové války, jak

provedeny operace Britů a. jak Němci 
se vzdali.

Plukovník W. D. C r o f t: Obrně­
ná anta. Poznámky.

Obrněné auto je tank na kolech, tu­
díž nepoměrně pohyblivější než vozidla 
s pásovým pohonem, který však nemůže 
odbočili se silnice do terénu, není-li pů­
da pevná. Proto je správné a rychlé po­
souzení terénu a půdy první podmínkou 
pro zdárné vedeni obrněného auta.

Obrněné auto je ideální zbraň pro 
strategický průzkum. S jednou náplní 
jede 200 mil a. zaopatří data, kterých le­
tectvo nemůže dodat! i když jsou všech­
ny podmínky pro let příznivé. Večer je 
průzkumná, činnost letectva skončena, 
obrněná auta mohou i v noci pracovat!. 
Nejdůležitějšl a nejúčinnější je jejich 
upotřebeni na počátku tažení.

Obrněná auta jsou znamenitou zbra­
ni pro zajištění strategických míst, pro 
stojící hlídky a pro nastrojení léček. Je­
zdectvo a obrněná auta jsou sesterské, 
vzájemně se podporující zbraně. Auta 
pracují časně z rána., dokud neohrožují 
děla silnice. Koně jezdectva zatím odpo­
čívají a nabývají sil pro pozdější ná­
mahu. Při součinnosti obou těchto zbra-
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ní bude míli velení obyčejně velitel je­
zdectva, protože jsou jednotky obrně­
ných aut, přidělené jezdeckým plukům 
nebo brigádám, malé.

Ve spojenís jezdectvem a jezdeckým 
dělostřelectvem uplatňují se obrněná 
auta výborně v bočných a zadních 
vojích.

d) Revues německé.
Militärwissenschaftľiche und techni- 

sche Mitteilungen.

Seš. 1—2.
Ing. H e i g 1: Die erste Tanskschlacht. 

Cambrai (20.—23. November 1917J. Zná­
mý odborník útočných vozu chce svou 
studii ukázali, že veliké taktické průlo­
my jsou možný i bez dělostřelecké pří­
pravy, jen když se zdaří nepřítele úplně 
překvapili a když tanky zjednají úto­
čící pěchotě volnou cestu. Jeho líčení 
obsahuje útok částí 3. anglické armády 
(3. a 4. armádní sbor, jeden sbor jezdec­
ký a sbor útočných vozů, celkem 381, 
kterému velel generál Elles) proti třem 
německým divisím v mohutně orga- 
nisované Hindenburgově posici: Canal 
du Nord (osada Havrincourt) — Canal 
de 1'Escaut (osada. Honnecourt). Útok 
byl do posledního okamžiku utajen a 
znamenitě připraven: generál Elles sc 
zúčastnil prvních fází útoku tanků 
osobně, řídě sám jeden útočný vůz. Ně­
mecká fronta, byla zatlačena až na 8 
km směrem ke Cambrai. Poněvadž ni­
kdo u nejvyššiho velitelství tohoto úspě­
chu neočekával, nebyly připraveny též 
dostatečné zálohy a nemohl býti tedy 
úspěch dále využit. Od této doby ne­
bylo však více pochybnosti o důležitosti 
tanků v boji. — Plk. Pohl: Die Krieg- 
fiihiung der Mittelinächte gegen Ha­
lien. Historická studie: všeobecná vo­
jenská situace při vstupu Itálie do vál­
ky, první boje, rakouská ofensiva v ji­
hovýchodním Tyrolsku. — Pplk. K i s z- 
ling: Die Riickeroberung der Hohe 
Runculmare am 24. und 25. October 
1916. Boje rak.-uh. 71. pěší divise proti 
rumunské skupině generála Grigorescu. 
Charakteristické při útoku rak.-uh. di­
vise bylo, že nedostatek dělostřelecké 
přípravy byl vyrovnán mohutnou pal­
bou všech kulometů 82. pěšího pluku. 
— Pplk. Ruggera: Der Einflufl der 
Fúhrer im Kampfe. Hluboce založená 
studie o vlivu velitelově za boje. Souhrn 
jeho psychických, morálních a fysi­
ckých vlastností (jeho inteligence urču­
je cestu, jak má býti úloha řešena; 
charakter poskytuje mu důslednost a 
sílu: srdnatost, pocit, povinnosti, klid 
atd.j tvoří „harmonickou směs sil“, kte-

Snad bude v příští válce užito obrně­
ných aut též к nájezdům. Netrpí dlou­
hým pohybem jako koně jezdectva a 
jsou po návratu hned zase к disposici 
pro jiné úkoly.

V Indii jsou ve vyzkoušeni obrněná 
auta s polovičním pásem.

Plk. Kroupa.

ré jsou nejlepší podmínkou pro jeho 
správný vliv na boj. Vojsko, jako jiný 
organický živel, musí býti v normálni 
funkci svého stavu a svých zvláštno­
stí velitelem zachováno. — Gen. No- 
w a k o w s к i: Úber Planquadratsyste- 
me. Kartografická studie. Definice; kon­
strukce; znázornění křivých ploch; 
konformní, horizontální znázornění 
povrchu koule. — Militärwissenschaft- 
liché Rundschau: Vojenský zeměpis 
(definice, rozdělení). Vojensko-polititký 
pMiled do polovice listopadu 1925; ve­
liké množství recensí nejdůležitějšich 
vojenských děl. — Válečné hospodář­
ství a intendanční služba v rak.-uh. ar­
mádě za světové války.

Sešit 3—4.
Plk. Feichtmele ŕ: Nachtgefech- 

te; taktické poznatky na základě mno­
ha nočních bojů ve světové válce .něm. 
5. armáda 9.10. záři 1914; průlom 
u Brzeziny 23./24. listopadu 1914; rak.- 
uh. 31. pěší divise v bitvě na MonteHu 
v červnu 1918; boj u Zaborcze 6Л. ztó 
1914; Carzano 18. záři 1917 atd.). — Plk. 
Pohl: Die Kriegfiihrung der Mittel- 
mächte gegen Italien (pokrač.): boje na 
Sočí, průlom italské fronty u Kobaridu, 
postup na. Piavu. — Mjr. Štuckheil: 
Die zweite Einschliessung der Festung 
Przemyšl. (Pokračování studie z roč. 
1925.): Události počátkem ledna 1№ 
materiální situace pevnosti. — Glai- 
я e-H o r s t e n a u: Das letzte Buch des 
Feldmarschalls: rozbor 5. dila (>:■ 
radových „Pamětí“. — Pplk. Rugge 
ra: „ber EinfluB der Fiihrer im Kamp- 
fe.“ (Pokrač.) Plán hoje a jeho usku­
tečnění; spolupráce všech velitelů; ini­
ciativa a netečnost; přepínání vlast­
ních sil: omezováni pravomoci nižších 
velitelů. — Ing. Heigl: „Tanks i® 
Jahre 1925“. Vývoj útočných vozů v ' 
1925 v Anglii, ve Francii, v Itálii, v KČS 
v Japonsku, Rusku a ye Švédsku. - 
— G. M. No w a k o w s к i: „Úber Pian- 
quadratsysteme“. (Dokonč.) Síť na r- 
kládě projekce Mercatorovy a stel* 
grafické. — Militarwissenschaitl№ 
Rundschau. Recense spisů taktická 
obsahu a spisů o vojenském výcviku 
a pod. — 728 -
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LITERÁRNI PŘEHLED.
Cizí literatura vojenská,

a) Jihoslovanská.
Dr. L j u d e v i t P i v к o: Proti 

Avstriji. Carzano V. Tožitelji in bráni- 
lelji. Maribor 1984, str. 80, 10 obrazu. 
Cena 12 dinárů.

Týž autor: Proti Avstriji VII. 
Rámě ob ramenu. Druga kniga: Infor- 
matorji. Maribor 1925, str. 120, 11 obra­
zů, 1 mapka. Cena 20 dinárů.

Pátý díl Carzana je dodatkem 
к předcházejícím čtyřem knihám, po­
pisujícím události zrady carzanské 
(viz Voj. Rozhl. roč. 1924, listopad, 
str. 636 a násl.). Na podkladě pramenů 
z archivů rakouských a. dokumentů 
italských liči Pivko osudy lidí, kteří 
byli zasvěceni do podniku carzanského 
nebo byli jeho přímými účastníky, a 
jimž se nepodařilo uniknout! do Itálie. 
Rozsáhlé vyšetřování - zprvu tajné, 
neboť rakousko-uherské úřady chtěly 
zprvu zatajiti význam podniku -- pro­
niklo do veřejnosti a. stalo se předmě­
tem jednání v rakouském i uherském 
parlamentu. Z citovaných dokumentů 
vysvitá dosah podniku, jenž by byl 
mál pro Rakousko-Uhersko, kdyby se 
byl zdařil, netušené následky7.

Kniha je kritickým rozborem všech 
zpráv o Carzanu a. zároveň obhajová­
ním proti těm slovinským „vlasten­
cům", kteří si svoje vlastenectví uvě­
domili teprve po převratu a kteří ještě 
dnes tuto „zradu“ Pivkovi vytýkají 
pod záminkou, že podnik byl proveden 
ve prospěch Italů a že pod Prvkovým 
velením prý padlo mnoho slovinských 
dobrovolníků.

, Kniha ..Informátor ji“ je pokračová­
ním druhé serte knih (Ráme ob rame­
nu), líčících společný boj dobrovolníků

českých a jihoslovanských v řadách 
italské armády (viz „Voj. Rozhledy" 
1926, únor, str. 105). Shrnuty jsou zde 
události od druhé poloviny dubna, do 
konce května 1918.

V mezích kaporetské porážky ital­
ské Pivko líčí napínavě — přímo ro­
mánově — způsoby záludné rakousko- 
uherské propagandy mezi italským 
vojskem a italskou obranou proti této 
propagandě, na niž Pivkův oddíl má 
nyní velký podíl.

Zároveň je vylíčen pochod prvních 
Českých výzvědných oddílů z českého 
koncentračního tábora v Padule do 
Verony a první dny vojenského výcvi­
ku těchto oddílů, к němuž Pivkův od­
díl dodal instruktory.

Výcvik jich byl ve 14 dnech skon­
čen a počátkem května je celá italská 
fronta, od Švýcarska až к .Jadranu pro­
pletena český-mi výzvědnými oddíly. 
Oddíl u 6. armády je společný — če- 
sko-jihoslovanský — pod velením Piv- 
kovým.

Vylíčeny jsou některé menši propa­
gační akce hlídek v úseku 6. armády7 
v květnu. Pivko se snaží dostat! do 
styku s Jihoslovanským Odborem po­
dobně jako české oddíly byly ve stá­
lém styku s naší Národní Radou. Slav­
nosti v Římě 24. května 1918 se účast­
nil za jihoslovanská Pivkovy dobro­
volníky7 Stane Vidmar, jenž v dohodě 
s Odborem snažil se vymoci soustře­
dění jihoslovanských dobrovolníků 
v jistých táborech a připravit! tak 
pravidelnou organisaci jihoslovan­
ských oddílů, které byly součástí srb­
ského vojska. Bz.

b) Ruská.
Ruská literatura o československých 

legiích. (Pokračováni.)
Druhý autor, o němž v tomto refe- 

rátě píšeme, generál К. V. S a c h a- 
ľoy. vylíčil své vzpomínky7 i události 
z Kulřakovy doby v knize „Bělaja Ši­
bli“, vydané v Mnichově r. 1923 (stran 

‘>D. Činnost našich legii v Rusku oce- 
“Uje v podstatě stejně jako Gins, liší 

však od něho tím, že ve své nekri- 
uencsti. stranickém rozvášněni a proti- 
teké zaujatosti užívá prostředků i vý­
razů ve vážnějším literárním díle ne­
přípustných. Jest typickým předsta­
vitelem carského militarismu v jeho

zrudne formě, zásadním odpůrcem de­
mokracie, naprostým cizincem v době, 
která pádem carismu otevřela před 
Ruskem nové cesty7 života- Porážku bí­
lého, protiholševického hnuti klade za 
vinu ruským socialistům, zejména ese- 
rům a židům, intrikářské politice do­
hodových interventů a především ovšem 
Čechoslovákům. V úvodě sice píše, že 
chce podati čistou a objektivní pravdu, 
ale v celé knize je poměrně málo míst, 
jež by7 svědčila o vyplněni tohoto pro­
gramu... Jinak zvítězil všude stra­
nicky- fanatism. msta za. porážku a ura­
žené velikášství autorovo. S histori-
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ckými fakty nakládá Sacharov velmi 
libovolné, bére za pravdu každý klep, 
který se mu hodí pro jeho pojetí doby 
a události, v důležitých bodech zkre­
sluje nebo zcela, nepravdivě liči si­
tuace a fakta, jež se ho osobně dotý­
kají. Pro historiky naše j ruské, kteří 
by se knihou jeho vážně obírali, bylo 
by jisté pravým martyriem, než by 
rozpletli přediva pravdy, klepů, špat­
ných informaci, tendenčních lži a. ne­
skonale naivních názorů autorových. 
Kniha Sacharovova jest však za to 
sama o sobě historickým dokumen­
tem velmi důležitým. Nemajíc diplo­
matické uhlazenosti Ginsovy, odhaluje 
na plno pravou tvář vůdců bílého 
hnuti, jejich politické záměry a váš­
nivé nepřátelství к našim legiím 
i к Dohodě. Surové urážky, jimiž čas­
tuje autor nejen snad Československé 
legie, jednotlivé důstojníky a politiky, 
nýbrž i francouzského generála Ja­
nina a vůdčí politiky Dohody, Wil- 
sona, Clemenceaua a Lloyda George, 
svědčí nejlépe o ideové a mravní po­
vaze představitelů bílého režimu, po­
kládajících se za spasitele Ruska a 
vlastně i za jediné opravdu národně a 
slovansky cítící Rusy!

Ze naše legie staly se svc.u demo­
kratičností velmi nepohodlnými ruské 
reakci, nebylo už koncem osmnáctého 
roku žádným tajemstvím. A nepřátel­
ství se stupňovalo během roku deva­
tenáctého, když fronta byla ponechána 
čistě jen ruským vojskům Kolčakovým 
a naše legie převzaly ochranu magi­
strály. Sacharov otevřeně přiznává, že 
v kruzích ruských důstojníků nechy­
bělo tehdy chuti, československé „ban­
dy" odzbrojit a zahnali je znovu do za­
jateckých táborů (str. 223). Na jiném 
místě opět žaluje, že nás neodzbrojila 
Dohoda (str. 326). Podle Sacharova 
naši vojáci na magistrále totiž jen le­
nošili, obohacovali se ruským majet­
kem a jestliže přece někdy odráželi 
útoky partizánů, pak dělali prý to šla­
kovým terorem proti nevinnému oby­
vatelstvu přilehlých vesnic, že podně­
covali lim jen sedláky proti Kolča- 
kově vládě. Tak československé vojsko 
pomáhalo prý rozvraceli zápolí a usku­
tečňovali tajné plitny eserů ... (str. 159 
až 160). —. Pravda je ovšem jiná. Zá­
polí bylo sice rozvráceno, ale právě 
vinou bílých, vojenským terorem Kol- 
čakových generálů a kozáckých ata­
manů, zvůli a anarchií státní správy, 
takže i zásadní odpůrci sovětské dik­
tatury byli tím přímo vehnáni do ná­
ručí bolševiků. Bylo by jistě velmi ne­
snadnou úlohou, toto bezuzdné řádění 
„kolčakovštiny" omlouvali; Sacharov 
si však pomohl velmi jednoduše tím. 
že o bílém teroru vůbec pomlčel a. do­
konce jej i výslovně popřel... (str. 231), 
317- 18 a j.)

Než vraťme se opět к tomu, v čem 
Sacharov pravdivé doplňuje nebo pa- 
tvrzuje-naše vědomosti o nepřátelském 
poměru Kolčakovců к našim legiím. 
Na str. 186 vykládá se obšírně o šifro­
vaném telegramu, postáném atamanu 
Semenuvu, aby tento zničil některý 
z bajkalských tunelů, budou-li Čecho­
slováci pokračovali ve svém řáděni м 
dráze a v podpoře nové eserské revo­
luce. ■ ■ Ve skutečnosti šlo ovšem o to, 
aby naše vojsko, zachovávající v té 
době již naprostou neutralitu, bylo ná­
silím zadrženo v Sibiři, vehnáno do 
nového boje, a tím aby se zachránila 
koncentrace bílých v Zabajkali. Ze si­
biřského deníku gen. Janina opět vime, 
že Sacharov navrhoval tehdy organi- 
sovati proti našim legiím novou ne­
přátelskou sílu — řišsko-německé za­
jatce. To zní velmi pravdivě, poněvadž 
při jiní- příležitosti přiznává sám Sa- 
charcv, že chtěl i celý protibolševický 
boj vyhráli a Rusko osvobodili po­
rn o c í N ě m c ů (str 152). Jistě zají­
mavý doklad к charakteristice tohoto 
nejvlasteneětějšího Rusa a ryzího „Slo­
vana1, jenž zejména naše legie nepře­
stává vinili z nedostatku Slovanské 
lásky a ze zrady, spáchané na Rusku! 
Příznačnou pro něho jest pak dále 
i jeho velká sympatie a důvěra v Ja­
ponsko. v němž viděl ironií osudu nej­
lepšího přitekl a pomocníka ze všech 
intervenujících států Dohody ...

Průběh dohodové intervence v Si­
biři, jejímž hlavním a faktickým před­
stavitelem byly především naše legie, 
nebyl ovšem vždy takového rázu, aby 
mohl Rusy uspokojili. Zklamáni ve vo­
jenské pomoci Dohody působilo velmi 
zhoubně i v řadách našeho vojska: 
Sacharov měl dolitou příležitosti uká­
zat!, v Čem právě tato intervence spl­
nila nebo nesplnila svůj úkol, Ovšem 
jeho krajně neseriosní al namnoze 
velmi urážlivá, kritika pramálo při­
spěje к vyjasněni těch aktiv a pasiv, 
jež míla v protibolševickém hnulí, 
vedle Rusů, intervenční politika Do­
hody.

Velká většina zpráv, jež podává Sa­
charov o našich legiích — kromě čas; 
tých zmínek, roztroušených po celí 
knize, jedná o českoslov. armádním 
sboru i zvláštní kapitola (str. 212—Ml 
— spočívá, na informacích, získaných 
po příchodu autorově do PovolŽi a Si­
biře. Autor nebyl svědkem našich bojí 
za anabase a ani později neviděl ni­
kdy našich vojáků v boji. Bolševicko» 
frontu přešel teprve na. podzim rok» 
osmnáctého, tedy v době, kdy vreM 
úspěchů na frontě byl již překroč®11 । 
nastával ústup. S našimi legiemi я 
setkal ve chvíli jejich největší tmaví 
v momentu smrti plukovníka Švece ■ 
a tím snad lze i do určité míry vy­
světlili jeho zásadně nevlídný №■
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s jakým hned od počátku o našich le- 
gjich. píše. Naprosto však nelze omlu- 
viti, že cizí klevety a klepy nebo své 
nesmyslné, fantastické kombinace uvádí 
všude, jako historická fakta, aby tak 
ostouzel a hanobil své odpůrce.
' Snad kdyby se byl autor více stý­

kal s naším vojskem a byl s to, aby 
vnikl hlouběji do jeho situace na Si­
biři, byl by i při své zásadní nesym- 
patii a při propasti ideových, rozdílů 
vyjádřil ,se o lecčems zdrželivěji. 
Chválí na př. velitele naší třetí divise 
plukovníka Prchalu, ministra Štefá­
nika a nejvíce plukovníka Švece, ovšem 
z důvodů, jež vyplynuly většinou z jeho 
špatných předpokladů. Nejvíce zmínek 
má o generálu Gajdovi, s nímž sloužil 
v devatenáctém roce v Kolčakově ar­
mádě. V celku posuzuje ho stejně jako 
Gins, ale ve formě mnohem hrubší. 
Z věcných výtek, které mu činí, zaslu­
huje pozornosti hlavně ta, jež se týká 
Gajdových operačních plánů na urál- 
ské frontě v r. 1919 (str. 76—80). Sa- 
charov shoduje se tu s Ginsem (II., str. 
195, pak 524—5), Gajda však ve svých 
„Pamětech“ (I. vydání, str. 117—118) liči 
tyto plány i plány Kolčakova hlavního 
stanu zcela jinak. Při šifručnosti Gaj­
dových zpráv nelze tvrzení obou stran 
sledovali krok za krokem. Chybí ma­
teriál srovnávací. Bylo by proto zá- 
hodno, aby v novém vydání „Pamětí“ 
bylo i к těmto věcem* přihlíženo a aby 
jasným a podrobným výkladem byly 
na pravou míru uvedeny všechny lživé 
a tendenční zprávy Kolčakovců, kteří, 
jak vidno, jen z těchto dvou stručných 
referátů o knize Ginsově a Sacharo- 
yově. jsou velmi čilí, útoční a ve svých 
prostředcích nijak nevybíraví.

Jedním z pramenů, jež sloužily gen. 
Sacharovu při sepsání „Bilé ■ Sibiře“, 
byly také novinářské články, sebrané 
později a vydané v samostatné publi­
kaci v Tokiu roku 1921 pod názvem 
„Češskie argonavty v Sibiři“ (str. 22). 
Autor této publikace, pravděpodobně 
redaktor Gan (Hahn?-Guttmann,*) 
velký přítel Němců a Japonců, skryl 
se v tomto případě za výmluvný pseu­
donym „S 1 a v j a n o f i 1“ •... Jeho) bro­
žura má pro historii právě jen cenu 
pamfletu. Povážlivější však je, že za­
hraniční ostouzeči našich legií vydali 
v Oseku r. 1925 i chorvatský překlad 
tohoto pamfletu „C e š к i argonau­
ti u S i b i r i j i“ a že generál Sacharov 
pospíšil si rovněž s překladem své 
knihy. Vyšel již překlad německý, při­
pravují se další.

Našim informačním orgánům v za­
hraničí připadá proto úkol velmi nalé­
havý: čeliti těmto a podobným hano­
pisům též cizojazyčnými publikacemi, 
jež by bez zbytečných polemik, za) to 
však podle pravdy a pokud možno 
i s otištěním některých dokumentů, 
vylíčily účast našich legií v ruském 
protibolševickém boji. Bylo ovšem na 
štěstí v té době v Rusku také dosti 
vzdělaných cizinců, kteří události ty 
viděli z blízka a mohli je při tom po­
soudili nestranně. Jejich svědectví po­
může jistě také к vítězství pravdy!

F. Šteidler.

') Srovnej referát dra J. Kudely 
o Gan - Guttmannově knize „Rossija 
i bolševism“. uveřejněný ve Voj. roz­
hledech r. IV., 1923, na str. 135.

c) Francouzská.

Colonel B u j a c: La Grece aux cótés 
tles Alliés 1916—1918. Paris, 1926. Autor 
má v úmyslu vylíčili všechny boje ře­
cké armády v Evropě i v Asii za války 
světové ve větším díle, jehož jest tato 
knižka zatím první splátkou.

Kecko za světové války dlouho se 
nemohlo rozhodnouti pro některou 
z bojujících stran. Když v září 1915 
se připojilo к centrálním mocnostem 
Bulharsko, tento odvěký nepřítel Ke­
cka, tu teprve vláda vyhlásila mobili- 
saci. Bylo to třetí den po vstupu Bul­
harska do války. Na západě sice tle­
skali tomuto energickému gestu, které 
však bohužel zůstalo pouhým gestem. 
Armáda řecká byla sice zmobilisována, 
ale к vypovězení války nedošlo. Kon­
tingenty francouzské a anglické, vylo- 
iené v Macedonii se svolením Řecka, 
s*aly se předmětem nedůvěry a zlomy­
slnosti. Toto dvojaké chování nemohlo

vzbuzovali úcty. Vzpomeňme jen, s ja­
kým pohrdáním tenkrát psali o Kecku 
Němci. Konečně však nebylo lze zůsta­
li věčně neutrálním. Vždyť již od po­
čátku války bylo mnoho nálady pro 
Dohodu. Rekové již v srpnu 1914 do­
brovolně se hlásili do francouzské ar­
mády. R. 1916 z iniciativy Venizelovy 
tvořila se v Soluni po boku spojenců 
armáda dobrovolníků, která pak bojo­
vala na frontě macedonské. Koncem 
roku 1917 provedlo Řecko mobilisaci 
novou, všeobecnou, armáda byla spo­
jenci opatřena výstrojem a "výzbroji a 
v květnu r. 1918 dobyla svých prvých 
významných úspěchů na makedonské 
frontě. V září 1918 mělo Řecko v poli 
19 divisí. jimiž značně přispělo к ví­
tězství Dohody na balkánské frontě, 
která byla první vítěznou frontou zá­
padních velmoci proti centrálním moc­
nostem.
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Všechny tyto události líčí autor ve 
zhuštěných kapitolách, dýchajících lá­
skou a sympatiemi pro Beky. Wf.

Annuaire militaire. Renseignements 
généraux et statistiques sur les arme- 
ments terrestres, navals et aériens. Ge- 
něve, Société des Nations, 1926, 25 fr. 
švýc.

Toto obsažné dílo, které vychází le­
tos po druhé, jest uveřejňováno z pod­
nětu rady Společnosti národů. Je to 
ročenka, která je vlastně řadou mono­
grafií, vztahujících se к 57 státům a 
týkajících se vojenských sil pozem- 
nich, námořních a leteckých, výdajů 
rozpočtových a průmyslu válečného. 
Jsou v ní zaznamenány všechny dů­
ležité změny, které se v posledním ro­
ce udály ve vojenském zákonodárství, 
v složení a organisaci vojsk. Všechny 
monografie byly zpracovány na zákla­
dě autentických dokumentů, jsou le­
tos mnohem obsažnější, hlavně pokud 
se týká válečných loďstev, letectva a 
válečného průmyslu, o němž zvláště 
jsou uvedeny obšírné statistiky.

První část týká se armád a jsou 
v ní vyčerpány tyto otázky: nejvyšší 
vojenská autorita a její orgány, vojen­
ské doplňovací oblasti, velké jednotky, 
zbraně a služby, síly policejní, mate­
riál. soustava doplňování, rozdělení 
rozpočtu na různé zbraně, kádry a 
školy, předvojenský výcvik. Kapitola 

■ o válečném loďstvu podává počet a to­

náž různých lodí, rozdělených podle 
kategorii, charakteristické vlastnosti 
každé lodi nebo určité skupiny. U ně­
kterých států podán výklad o organi­
saci a centrální administrativě ná­
mořní.

V druhé části, která je věnována 
vojenským rozpočtům, nutno upozorni­
li na jejich rozmanité zpracováni. 
Srovnávati tyto výdaje podle jednotné 
metody vyžádá si ovšem samostatné 
práce a podrobného studia.

Třetí část, věnovaná válečnému prů­
myslu, musí se ještě v pozdějších ro­
čenkách značně rozšiřiti. Látka, týka­
jící se surovin i výrobků rukodělných 
(výroby, dovozu a vývozu) jest rozdě­
lena na sedm částí: a) hořlaviny 
(uhlí, olej, rašelina, koks, petrolej), b) 
minerály a kovy (železo, měd, 
olovo, zinek, litina, ocel, aluminium, 
nikl, sloučeniny železa), c) výrobky 
chemické (dusičnany, sůl, síra, čpa­
vek, ledek, alkohol), d) výrobky ze­
mědělské (obilniny, zemáky), e) 
Skot a brav, f) zmrzlé m a s o, g) 
různé výrobky (kaučuk, bavlna a 
jiné). V dodatcích připojeny jsou ke 
knize vojenské klausule míru Versail- 
leského, Saint-Germainského, Neuilly- 
ského a Trianonského, vztahující se 
к omezenému zbrojení Německa, Ra­
kouska, Bulharska a Maďarska.

Wf.

dl Německá.
Taschenbuch der Tanks.

Von Ing. F r i t z H e i g 1. Stran 400. 
8° form., vydáno v Mnichově 1926.

Kniha jest určena rakouské a ně­
mecké armádě s posláním obeznámiti 
její příslušníky s konstrukcí této mo­
derní zbraně, způsobem jejího užití a 
obrany proti ní. Uvedené poznatky 
jsou čerpány většinou z předpisů fran­
couzské a anglické armády.

I. Konstrukce tanku.
Po krátkém historickém úvodu 

přechází autor к detailnímu popisu 
konstrukce tanku, obrněného moto­
rového ozbrojeného vozu, který pře­
vodem na kolejové pásy na rozdíl od 
obrněného na silnici vázaného automo­
bilu. může se pohybovat! všude tam, 
kde jezdectvo. Největší nevýhoda, malá 
pohyblivost ve válce užívaných tanků, 
jest poválečnými zdokonalováním jed­
notlivých součásti úplně překonána, 
■takže nejnovější americký tank Me­
dium tank dosáhne rychlosti až 40 km 
za hodinu.

Dokonalost tanků jest závislá na 
pružnosti kolejového pásu, řiditelnosti,

výhledu a výstřelu a konečně na 
brnění.

Tyto podmínky jsou autorem, pro­
brány velmi podrobně a doprovozeny 
názornými skizzami, takže každý' auto­
mobilista má po prostudování této či­
stí jasnou představu o konstrukci 
i nejmodernějších tanků.

1. Zdokonalení kolejového pásu zá­
leží hlavně v docílení pružnosti spo­
jení jednotlivých článků pásů a péro­
váni valníku. Pro lehké tanky, určení 
v nepříliš zbrázděném terénu,, osvědčil 
se Francouzi zkoušený gumový P»s 
,K egreše e‘.

Výhodou tohoto pásu jest nepatrní 
opotřebování silnic.

К docíleni velké strategické pohyb­
livosti konstruují se kombinovaná 
obrněná vozidla, jichž lze v terén» 
užiti jako tanků, pro přesun po silni­
cích jako obrněného automobilu.

2. Řízení tanků: provádí se zasta­
vením, neb částečným přibrzděn® 
příslušného kolejového pásu. Toto za­
stavení neb přibrzdění pásu pro'®' 
děno u starších typů tanků ruční®
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vypnutím příslušné smerové spojky, 
neb zabrzdením planetového prevodu, 
respektive přibrzděním poloosy dife­
renciálu. Práce tato řidiče příliš fy­
sicky vyčerpávala; jest proto brzdění 
u nejnovějšíclj tanků prováděno hy­
draulicky nebo pneumaticky. U těž­
kých tanků užívá se řízení elektri­
ckého, jímž je možno regulovati směr 
i rychlost tankuj bez fysické námahy. 
Konají se pokusy s hydraulickou rych­
lostní skříní, umožňující nepřetržitou 
řadu rychlostí.

3. Výhled. Možnost nepřetržitého 
pozorování terénu velitelem tanku neb 
tankové jednotky (poločety — čety) jest 
hlavní podmínkou plného využití této 
zbraně. Malé úzké průzory v brnění, 
užívané za války, umožňovaly jen 
malý a častým sklonem tanku přeru­
šovaný výhled. Obsluha tanku byla 
střepinami střel vniknuvšími průzory 
často na očích zraněna. Nejnovější 
tanky jsou proto opatřeny setrobo- 
skopy, které umožňují nepřetržité po­
zorování a chrání mimo to ve značné 
míře proti zraněni očí.

4. Tvar,, materiál a velikost skříně 
vozu úzce souvisí se zranitelností, ve­
likostí posádky, množstvím a druhem 
zbraní v tanku umístěných. Jako vzor 
nejvýhodnějšího tvaru skříně vzdoru­
jící střelám uvádí autor typ našeho 
obrněného automobilu P-A-IÍ.

Hlavní zbraní tanku jesit dělo; 
tímto může se však stříleti jen na 
menší vzdálenosti. Proto jest doplněno 
kulomety, sloužícími к neutralisování 
nepřítele při pochodu na cíl, к ochra­
ně boků a ostřelování nekrytých cílů. 
Nejvýhodinější umístění zbraní jeslí 
v otáčivé věži, v kulovém uložení. 
Děla doposud užívaná jsou u lehkých 
taním ráže přibližně 37—50 mm. polo 
samočinná, u těžkých tanků ráže až 
75mm. Obyčejné těžké kulomety budou 
pravděpodobně nahrazeny kulomety 
větší ráže se speciálním střelivem pro 
možné střetnutí kulometného tanku 
s dělovým, proti kterému jest kulo­
metný tank dosud bezmocný.

II. Druhy tanků.
, V detailním popise tanků zahrnuta 
jest organisace tankových jednotek 
armád evropských států a Spojených 
států severoamerických. Technický po­
pis jednotlivých tanků jest doprovázen 
skizzami konstruktivními, silhuetnými 
i leteckými; na nich jsou vyznačeny 
slabiny^ tanků a zároveň zbraň! pě- 
saka, již může v obraně proti nim s vý­
sledkem působili.

Nejvýznačnější typy tanků jsou:
Ve Francii: Renault, Mark V, 2 C.
V Anglii: Mediumtank, A, B, C, D, 

Mark V, V*, V**. Infantry Carrier,

kterýžto poslední nebyl vyzbrojen a 
.sloužil к dopravě mužstva (asi 50 mu­
žů) za boje do 1. linie.

V Itálii: Carro Fiat Tipd 2000, no­
vější Tipo 3000.

Ve Spoj, státech severoamerických: 
Renault, Christie Tank, Ford Tank — 
obdobný Renaultu. Christietank může 
plavati i na vodě.

Ostatní státy mají poměrně malé 
množství tanků, zakoupených po válce 
od Dohody к účelům výcvikovým.

Z obsahu a propracovanosti této 
části jest vidno, s jakou bedlivostí ra­
kouské a německé velitelství armády 
sleduje vývoj této zbraně u dohodo­
vých států jak po stránce technické, 
tak po stránce taktického užití.

Jest to jen přímý zákaz výroby, ob­
sažený v mírové smlouvě a kontrola, 
které jim bráni, aby veřejně pracovali 
na zdokonalení tanků a formálně 
omezují se na studium obrany proti 
nim.

III. Užití tanků a obrana protitanková.
V části této naznačeny jsou směr­

nice pro taktické užití tanků v útoku 
na organisovanou posici i pro boj ve 
volném terénu podle předpisů fran­
couzských a anglických. Jednotlivé 
školní příklady doprovázeny jsou mo­
menty z bojů poslední světové války, 
líčenými jak francouzskými a angli­
ckými, tak i německými očitými 
svědky.

Obrana jest rozdělena na činnou a 
trpnou. Nejlepší činnou obranou jest 
výhodně umístěné dělo pro přímou 
střelbu na blízké vzdálenosti. Vzadu 
umístěné polní dělostřelectvo může do- 
síci dobrých výsledků nepřímou pal­
bou, zasáhne-li tankovou jednotku 
v přípravě к boji, t. j. v prostoru z vy­
čkávacího stanoviště do východiska 
к útoku. К zjištění přítomnosti tanků 
letectvem mohou ve velké míře při­
spěli reflektory, hlavně překvapí-li za­
jíždějící tanky do východiska к útoku 
nebo v něm. Autor předpokládá mož­
nost, že v příští válce bude v proti­
tankové obraně sploupůsobiti také le­
tectvo, vyzbrojené speciálními kulo­
mety.

Trpná obrana záleží ve zvětšení 
příiodních neb vybudování umělých 
překážek Těchto, jest velké množství 
a závisí na čase a materiálu, jejž má 
obránce po ruce. Všechny směřují 
к zastavení pohybu tanku, které však 
ve většině případů lze uskutečniti 
jen tehdy, je-li trpná obrana doplněna 
činnou obranou. Minová pole mají vý­
znam jen tehdy, jsou-li dobře masko­
vána.
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Nedisponuje-li pěchota účinnými 
zbraněmi proti tankům, tu nejlepší 
obranou jest říditi veškerou palbu na 
útočící pěchotu, neboť tank sice) v ú­
toku pomáhá, ale sám terénu bráně­
ného pěchotou nedobude ani neudrží.

Celá kniha jest uspořádána velmi 
přehledně. Doporučuju ji všem, kdo 
se o tuto novou zbraň zajímají a není 
jim přístupná francouzská nebo angli­
cká literatura tohoto oboru.

Frantz Gunther: „RuBlands Ein- 
tritt in den Weltkrieg“. Berlin, 8°, 1924, 
str. 258. Cena 10 zl. m.

Clona, která dosud zastírala dějiny 
ruských příprav к světové válce, se po­
číná teprve nyní odhalovati. Generá­
lové Dobrorolský, v r. 1914 šéf mobi- 
lisačního oddělení ruského hlavního 
štábu, a Danilov, generální ubytovatel 
a hlavní činitel v ruské „Stavce“, uve­
řejnili již své paměti. Tyto práce byly 
podkladem autorovi, radovi říšského 
archivu a bývalému majorovi němec­
kého generálního štábu; použiv kromě 
toho úředních ruských aktů, ukořistě­
ných německými vojsky u Tannenber- 
gu a v ofensivách 1914 a 1915, pak spi­
sů vojenského velitelství ve Varšavě, 
vytvořil dílo, které můžeme čítati к dů­
ležitým pramenům dějin příprav car­
ské říše pro světovou válku. Kooperace 
Ruska s Francií (podle vojenské kon­
vence z r. 1892) byla ujednána v kon­
ferencích zástupců obou generálních 
štábů v letech 1911 až 1913. Z přilože­
ných protokolů je vidno, že Francie 
vždy požadovala, aby Rusko své hlavni 
sily soustředilo proti Německu, poža­
davek to, kterému Rusko vzhledem 
к Rakousko-Uhersku nevyhovělo. Ope­
rační plán Ruska byl vypracován podle

pamětního spisu Danilovova z г. Й 
Tento spis naznačoval strategické pt 
minky války Ruska s Německem, К 
kousko-Uherskem, Švédském, Runu 
skem a s Tureckem. Záměry Rakousk 
Uherska byly Danilovu dokonale zi 
my, poněvadž se dostaly úřední dok 
menty zradou (plk. Redl?) do rukí 
ruského generálního štábu. Na jařelí 
byla vydána carem „Nařízení pro v 
litele vojsk pro případ války s trojspt 
kem“, která již obsahovala strategie! 
nástup ruských vojsk a první opera! 
rozkazy pro jednotlivé armády a i 
mádní skupiny. Ruský gen. štáb byl pi 
svědčen, že Německo napadne nejdii 
Francii. Proto byla jádrem operační! 
plánu „A“ (Austria) ofensiva tří n 
kých armád proti Rakousko-Uhers! 
v Haliči a dvou armád proti Vých» 
niniu Prusku. U Oděsy a u Petrohrat 
měly nastoupiti záložní armády (pn 
armáda ke krytí boku proti Rumunsk 
druhá к ochraně hlavního města). Pí 
pad „G“ (Germania) byl koncipován p: 
onu situaci, kdyby Německo obrátilo f 
hlavní síly proti Rusku. Tu měly 3 r 
ské armády postupovati proti Výcho 
nímu Prusku, jedna armáda proti sen 
ní Haliči (kryt operace proti Nemech 
jedna z východu proti Lvovu. — Aut1 
snažil se rozřešit! i zajímavou otázk 
zdali mobilisovalo Rusko dříve nei 
ústřední mocnosti a přišel к úsudku,: 
tomu tak nebylo. Mobilisační připrat 
Ruska (t. ř. „veliký program“) bylysii 
daleko intensivnější nežli v Rakousk 
Uhersku a v Německu, ale o nějaké ti 
né dřívější mobilisaci nemůže se mh 
viti.

Kniha je pěknou pomůckou pro ste 
tegické studium světové války.
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Seznam příruček, vydaných učilištěm pro dělostřelectvo v Olomouci. Škr
Hanslien: Hipologie. 32 Kč. - Npor. iSpáčil: Maskování. 8 Kč. - Npor. Misík: Pa№ 
rámní náčrt. 10 Kč. - Por. Schneider: Vnitřní balistika. 7.50 Kč. - Npor. Spáč: 
Počet pravděpodobností. 4 Kč. - Škpt. gštb. Regentik: Všeobecná taktika. 10 Kč. 
Mjr. Bartoněk: Vnější balistika. II. vyd. 8.20 Kč. - Kpt. Podhrazský: Meteorolog)! 
6 Kč. - Kpt. Šincl: Spojovací služba. I. díl. 5.70 Kč.
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